
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Petra Sitte, Doris Achelwilm, 
Simone Barrientos, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 19/20993 –

Werbeanzeigen der Bundesregierung in Publikationen mit Bildungsbezug

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Bei der Antwort zu Frage 1b können die Vertragspartner in Zusammenhang mit 
dem Auftragswert ohne ihre Einwilligung und zur Wahrung von Betriebs- und 
Geschäftsgeheimnissen (Artikel 12 des Grundgesetzes) nicht genannt werden. 
Im Rahmen eines angemessenen Ausgleichs der Informationsinteressen des 
Parlaments auf der einen und des Rechts auf Wahrung von Betriebs- und Ge-
schäftsgeheimnissen der Vertragspartner auf der anderen Seite wurden daher 
diese erbetenen Informationen als Verschlusssache gemäß der VSA mit dem 
VS-Grad „VS – Nur für den Dienstgebrauch“* eingestuft und dem Deutschen 
Bundestag gesondert übermittelt.

1. In welchen Fällen haben Bundesministerien und nachgeordnete Behörden 
in periodisch erscheinenden Publikationen, die sich Themen der Bildung, 
Ausbildung oder beruflichen Weiterbildung widmen, seit 2010 Anzeigen 
geschaltet?

a) Was war jeweils Inhalt und Anlass dieser Anzeigen?

b) Wer war jeweils Vertragspartner, und was war der Auftragswert?

Die Fragen 1a und 1b werden im Sachzusammenhang und durch die beigefügte 
und nach Ressorts gegliederte Übersicht (Anlage 1 und die als „VS – Nur für 
den Dienstgebrauch“ eingestufte Anlage**) beantwortet.

* Das Presse- und Informationsamt der Bundesregierung hat die Antwort als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ einge-
stuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten 
eingesehen werden.

** Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/21442 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Presse- und Informationsamtes der Bundesregierung 
vom 3. August 2020 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.



2. In welchen Fällen haben Bundesministerien und nachgeordnete Behörden 
entsprechende Publikationen, für die sie nicht selbst redaktionell verant-
wortlich sind, seit 2010 anderweitig finanziell unterstützt, gesponsert oder 
Leistungen für sie vergütet?

a) Was war jeweils der Anlass dafür?

b) Wer war jeweils Vertragspartner bzw. Empfänger, und was flossen da-
bei jeweils für Mittel?

Die Fragen 2a und 2b werden im Sachzusammenhang und durch die beigefügte 
und nach Ressorts gegliederte Übersicht (Anlage 2*) beantwortet.

3. Existieren Vorgaben oder Empfehlungen dafür, nach welchen Kriterien 
Publikationen für Aufträge bzw. Leistungen nach den Fragen 1 und 2 aus-
gewählt werden, und wenn ja, welche?

Nein, es existieren keine speziellen Vorgaben für Publikationen im Sinne der 
Fragestellungen. Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu 
Frage 4 der Kleinen Anfrage der Fraktion der AfD auf Bundestagsdrucksache 
19/21280 verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/21442 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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